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SÁNDOR GRÓFÉK PALOTÁJA
írta: PÁSZTOR MIHÁLY

Majd ősszel, ha enged erejéből a hőség és 
a politikus urak megunták a nyaralási: gróf 
Károlyi Gyula megint felköltözik a Várba, 
Sándor grőfék palotájába, melyet a minisz­
terelnök nagybátyja, Tisza Kálmán, ép mont 
ötven esztendeje, hogy megvásárolt reziden­
ciául Magyarország mindenkori miniszter­
elnökének. Azóta, hogy az öreg Tisza meg­
vette ezt a palotát: rajta kívül 17 miniszter- 
elnök lakott ebben a nagy, sárga házban. 
Némelyik, mint Wekerle Sándor — három­
szor is; Tisza István, meg Khuen-Héderváry 
két-két ízben. Bethlen István 11 esztendeig 
kormányozta innen a kis Magyarországot és 
ép ma egy esztendeje hagyta ott a hatal­
mat; váratlanul; egyik napról a másikra és 
még azt sem mondta, hogy „befellegzett“.

Tisza Kálmán bírta legtovább az uralko­
dást. ő tizennégy esztendeig szorongatta ke­
zében az ország gyeplőjét. Mi minden történt 
azóta ebben az öreg házban és ebben a? 
ezeresztendős országban?! Csak a j ’> Isten 
tudná megmondani. A kiegyezés után, a 
nyolcvanas évek elején, jutott először léleg­
zethez az ország. Akkoriban kezdett kibon 
takozni a nemzet gazdasági ereje; a liberális 
idők karrierje akkor indult meg. Akkor örül­
tünk először a konverzió sikerének, amely 
leszállította a régi államadósságok rettenetes 
terhét és bizakodva, reménykedve indult meg 
a munka az országban, hogy a sok baj, ve- 
sződség és szomorúság után egy boldogabb 
Magyarországot teremtsen. Ezekben a furcsa 
időkben egyideig azon tollasodon a spekulá­
ció, hogy a világpiacon egyre kevesebbet ért 
az ezüst és bár a belső forgalomban az ezüst­
forintnak megvolt a maga ezüstforintnyi 
vásárlóereje, de a londoni ezüst jegyzések 
alapján 1882-ben egy ezüstforint értéke 
már csak 82 krajcár volt. Akkoriban még 
igazán pengett a pengő, de azért a bankónak 
nagyobb volt a becsülete, mert a forintos 
ezüstértéke egyre jobban zsugorodott össze. 
A mezőgazdasági export számára hatalmas 
prémiumot jelente'! az ezüstforintos disz- 
ázsiója, mert a német aranyat adott a ma­
gvar búzáért és a külföldi aranyakat idehaza 
sokkal több ezüstforintra lehetett átcserélni, 
mint amennyi ezüstforintost a búza idehaza 
megért.

A prémiumos farsargnak Wekerle Sándor 
valutareformja vetett véget. Megszületett az 
ezüstből való „arany“ korona és 1892-ben 
megindult a karrier útján, hogy aztá elbuk­
jék ő is a világháborúban. Sándor grófék 
öreg palotája ott fenn a Várban tanüja volt 
a nagy küzdelmeknek és a nagy sikereknek. 
Látta a jó időket és a rossz időket; az éjfél- 
ír tanig tartó miniszteri tanácskozásokat; a 
fényes fogadásokat; bálokat és ebédeket. 
Ámbár ami az ebédeket illeti, a miniszter­

elnök urak nem nagyon tettek ki magukért. 
A magyar miniszterelnökök rendszerint puri­
tán, öreg urak voltak és a reprezentációt 
rendszerint átengedték fiatalabb kollégáiknak. 
Még az öreg Andrásssy Gyula vásárolt az ál­
lam számára egy hatalmas ezüst szervisz- 
készletet, hogy az előkelő külföldi vendégek 
azzal ehessék a magyar ételspecialitásokat. 
Ez az ezüst szervisz azonban vándorolt hol a 
belügyminiszterhez, hol a honvédminiszler- 
hez. Jóidéig báró Fejérváry Géza őrizte. Az 
ezüst szervisz őrizéséből támadt aztán az a 
hatalmas botrány, amelytől egyideig vissz­
hangzott az egész ország, A gavallér hanvéd- 
miniszterre ráfogta az egyik miniszteri ta­
nácsosa, hogy ellopott az ezüst kanalakból.

— Fejérváry ezüst kane’at lopott! — 
mondták álmélkodva az emberek. A dolog 
vége az lett, hogy a miniszteri tanácsos szű­
rét kitelték a minisztériumból. Az élet pe­
dig tovább rohant és gyűjtötte az újabb 
skandalumokhoz az anyagot.

Mikor a CO-as évek elején megindult az 
országos fellendülés: Tisza Kálmán elhatá­
rozta, hogy házat vesz a miniszterelnökség 
számára. Akkoráig a minisztériumok leg- 
öbbje még bérelt házban lakott. A földmű 

velésügyi, ipari- és kereskedelemügyi minisz­
térium a Nákó-házban, a mai Gresham- 
nalota helyén rezideált. Az igazságügyminisz­
térium a Deák Feren uccában székelt; a köz­
munka- és közlekedésügyi minisztérium a 
Tüköry-házban; a közoktatásügyi miniszté­
rium pedig a Várban, az Űri uccában. A mi­
niszterelnökség már akkor is a gróf Sándor 
palotájában lakott, de még akkor csak bé­
relte a helyiségeket. Tisza Kálmán vásárol 
tatta meg aztán az országgal most 50 esz­
tendeje ezt a palotát.

Most ép 126 esztendős ez a palota. 
1806-ban építtette gróf Sándor Vince. Aman 
bécsi császári építész készítette hozzá a ter­
veket és Pollack Mihály, a Nemzeti Színház 
nagyszerű építőművésze építette fel ezt a 
nagy, sárga házat, mely sokáig dísze és 
büszkesége volt a Szent György térnek. Vala­
mikor két kaszárnya állott a helyén, két roz­
zant kaszárnya. Az egyik kaszárnyát kes­
keny sikátor választotta el a Várszínháztól. 
Ez1 a két kaszárnyát vásárolta meg 22.000 
pengő forintért gróf Sándor Vince és ennek 
a helyére épült fel az akkori idők legmoder­
nebb palotája. Még vízvezetéke is volt ennek 
a palotának. A vizet a színház előtt álló víz­
toronyból vezették be a házba és a gróf évi 
25 forintot fizetett a vízért Buda városának, 
ami azt jelenti, 1 "'v az 1811-es devalváció 
után minden három napra 10 mai fillérbe 
került gróf Sándor Vincének a víz. Még na-1 
gyobb szenzációja a háznak, hogy fürdő­
szobát is építettek belé. Hogy fürödtek-e a
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híres fürdőszobában: arról nem szól a kró­
nika. Annyi azonban bizonyos, hogy abban 
az időben nem volt olyan divatos és annyira 
kulturális szükség a fürdés, mint ma. Ké­
sőbb a fürdőszoba megszűnt fürdőszoba 
lenni. Egyéb célra használták, úgyhogy 
ebben a hatalmas palotában nagyon hosszú 
ideig nem is lehetett fürödni. Mikor gróf 
Khuen-Héderváry Károly lett a miniszter­
elnök: a felesége be sem akart költözni a 
nagy házba és nem minden malicia néll ¿1 
jegyezte meg, hogy nem érti, mit csináltak 
a régi miniszterelnöknek fürdőszoba nélkül

Külön szenzációja volt a ház berendezésé­
nek, hogy a Várszínházzal folyosó kötötte 
össze és Sándor grófék ezen a sikátoron át 
vezető hídon keresztül sétáltak a páholyukba, 
ha mulatni akartak a budai színészek művé­
szetén. Egyébként nemcsak a művészet alko­
tásait, hanem a technika vívmányait is fel­
használta a gróf, hogy kényelmesebbé tegye 
budai otthonát. Központi fűtése is volt a 
palotának. Csövek szállították a melegített 
levegőt a szobákba és egyéb helyiségekbe. Az 
istálló mennyezetét két toscanai oszlopsor 
tartotta és eP lovak márvány akolból étkeztek. 
Az istállón különben meglátszott, hogy 
Európa leghíresebb úrlovasa: Sándor Móric 
itt a gazda.

Az abszolutizmus korában Sándor Mó-

ricék Albrecht főhercegnek, Magyarország 
akkori kormányzójának engedték át a palo^ 
tá arra az időre, míg az összelövöldözött 
királyi palotát annyira rendbehozhatták* 
hogy egy osztrák főherceg ellakhatott benne« 
A kormányzósági hivatalokat ebben az idő-< 
bei a szemben lévő T'e/eA'.í/-palotában száll 
lásolták el, abban a nagy, emeletes házban* 
melynek helyére József főherceg épített pás 
lotát.

Sándor grófék háza utóbb az őrgróf Pal- 
lavicini-család mindszenttamási hitbizományi 
jószágai közé került. Pallaviciniéktől bérelte 
aztán jóidéig a miniszterelnökség és most 
50 esztendeje 179.142 forintért a miniszter­
elnöki hivatal állandó elhelyezésére örökáron 
megvette a magyar állam.

Ez a története annak a nagy sárga háznak* 
amelyben most Magyarország újabb histó­
riáját készítik elő.
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